

## 平衡“市场与市长”海口高新区找到最大公约数

不久前，齐鲁制药（海南）有限公司又一批注射剂新产品发往美国，这是2016年企业实现对美国出口以来的第10个高端制剂产品。

作为国内医药龙头企业之一，齐鲁制药集团在海口国家高新区打造了出口制剂生产基地，其高端制剂不断实现着对美、英、德、日等国际市场的出口突破。

今年上半年，华亚控股总部结算中心、香港英基环球区域总部、九州通国际营销中心、迪尚集团营销总部、国内医疗器械领军企业威高集团、国际食品认证权威机构美安康等纷纷落户海口国家高新区。

产业配套和智力资源都不如长三角、珠三角地区的海口高新区，为何受到这些医疗、高新技术服务、现代物流、新能源、现代服务业等行业龙头企业的青睐？

### 审批极简，让项目赢在起跑线上

林安国际智慧物流商城是海口高新区极简审批改革试点项目，项目占地317亩，建筑面积约40万平方米，目前一期已全部建成投入运营。

“以前办完一个工业项目的手续，要花很长时间，而在海口高新区，不到1个月就办完了前期的大部分手续，项目开工时间起码提前了半年多。”海口林安智慧物流商城总经理助理邢子叶说，作为海南省重点项目、海南省重点产业基地，林安智慧物流商贸城一期项目从开工建设到竣工验收仅13个月时间，这为企业节省了不少财务成本和管理费用。

2015年以来，海南在海口高新区（美安生态科技新城）推行“六个试行”极简审批改革，成为园区发展的“加速器”。

海口高新区管委会审批局副局长王文海介绍说，改革后，通过“规划代立项”、以区域评估取代单个项目评估、优化项目服务、推行承诺备案制度、建立准入清单等10项措施解决项目开工困难的问题，最大限度简化项目开工前审批事项。项目完工后，集中进行一次性联合验收，审批效率提升了80%以上。

康迪新能源汽车从签约开工到工程样车装配仅历时17个月；香港京都养生堂从签约到开工仅用2个月；九州通医药物流项目提前半年开工建设，节省成本300多万元；华亚控股、香港英基环球等总部经济项目实现当天签约当天落户……

2016年9月，国务院办公厅督查室将海口高新区的“极简审批”推荐为典型经验做法，认为这一做法“找到了企业发展与政府监管的最大公约数”。

### 优质服务，打造有温度的园区

审批不断提速的同时，海口高新区还为企业提供“保姆式”服务，涵盖了建设、运营的各个环节。

王文海表示，首先是转变工作作风，提高服务意识，行政人员的角色由“审批者”转变为“服务者”，以最优的服务，营造良好的投资环境，打造有温度的园区。同时完善一站式服务平台，实现“一窗受理”，同时邀请工商、税务等公共服务机构进驻，为企业提供从项目入园、建设到投产的全过程一站式服务。

“我们感受最深的是海口高新区的服务。高新区对企业实行‘一对一、保姆式、一站式’的全程代办服务，包括工商、刻章、税务、银行开户等相关手续的办理都由高新区来帮我们跑腿。”海口美安综合物流园总经理孙曦说。

目前，海口美安综合物流园项目一期基础设施工程及场地平整全部完成，已招商入园11个项目，其中有4个项目已动工建设。

海口高新区还组建了审批服务站和美安管理中心，每周召开建设项目问题梳理推进会，为企业提供业务指导和协调服务，避免企业因专业技术人员的缺乏，在办事过程中“多跑路、走弯路”。同时针对高新区尚未承接的消防、图审

、质监、人防、气象等审批事项，协调市各职能部门进行容缺预审，提前介入服务。

“主动服务、贴近服务、贴心服务”，带来的是海口国家高新区招商吸引力明显增强，企业投资热忱高涨。

据统计，海口国家高新区上半年共注册企业318家，同比增长212%。签约项目15个，涉及医疗、高新技术服务、现代物流、新能源、现代服务业、研发等领域，其中外资企业3家、大型央企2家、总部经济企业4家。

### 提质增效，加速新旧动能转换

位于海口高新区云龙产业园的海南康农堂中药有限公司药剂生产车间内，生产线正在忙碌地运转。中药在这里经过净、切、蒸、煮、炒、炙等流程，变身粉剂和片剂走向市场。

这也是海南首个达到国际天然维C生产水平的中药产业项目，填补了海南中药饮片行业的空白，预计年产中药饮片700余吨，产值将达2.1亿元。

目前，海口高新区已形成了以医药产业为主的高新技术产业聚集区，今年上半年实现税收收入16.35亿元，园区企业上半年享受扶持资金0.79亿元，26家规模以上制药企业上半年实现营业收入63.96亿元，同比增长54.4%。

前不久，为加快发展高新技术产业，海口高新区发布实施了《海口国家高新技术产业开发区高新技术企业奖励暂行规定》，对于符合奖励条件的企业将一次性给予30万元奖励，奖励资金将专项用于企业技术创新。

“这是首部以海口国家高新区名义出台的产业扶持规定，主要着眼于壮大高新技术企业规模，促进园区经济高质量发展。”海口国家高新区有关负责人说，在极简审批和极优服务的基础上，海口国家高新区将加快推进产业提质增效，新旧动能转换加快，高质量发展加速，使高新企业产值比重从64.6%提升到71.6%。（朱小刚 本报记者 江东洲 刘昊）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/128823.html>